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„Dlaczego i jak dbamy o higienę rąk”. Scenariusz zajęć dla dzieci 4-letnich w ramach akcji…
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Dorota Olszańska – nauczycielka Miejskiego Przedszkola nr 26 im. Krasnala Hałabały w Częstochowie 

Nazwa, dane kontaktowe szkoły/placówki
Miejskie Przedszkole nr 26 im. Krasnala Hałabały w Częstochowie
Tytuł przykładu dobrej praktyki
„Dlaczego i jak dbamy o higienę rąk”. Scenariusz zajęć dla dzieci 4-letnich w ramach akcji Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej „Szkoła czystych rąk”

Etap kształcenia
wychowanie przedszkolne

Termin i miejsce realizacji
listopad 2014 r.
Cele i założenia
Akcja miała na celu upowszechnianie świadomości dzieci na temat zagrożeń wynikających z braku nawyków higienicznych, które mogą doprowadzić do szerzenia się chorób przenoszonych drogą brudnych rąk.
„Dlaczego i jak dbamy o higienę rąk”.

Scenariusz zajęć dla dzieci 4-letnich w ramach akcji „Szkoła czystych rąk”

Cele główne: 

· utrwalanie u dzieci nawyków w zakresie higieny osobistej, 

· kształtowanie postawy prozdrowotnej.
Cele operacyjne. Dziecko:

– wie, jak dbać o higienę życia codziennego;

– potrafi myć ręce, przestrzegając poszczególnych etapów;

– rozumie pojęcie zdrowia;

– wie, dlaczego i kiedy należy myć ręce;

– rozwiązuje zagadki;

– ilustruje piosenkę ruchem;

– zna nazwy i przeznaczenie przyborów do higieny osobistej;

– prezentuje aktywną postawę w czasie zajęć;

– doskonali sprawność manualną.

Metody:

– słowne: zagadki, opowiadanie nauczyciela;
– czynne: zadań stawianych do wykonania;
– oglądowa: ilustracje, pokaz;
– pedagogiki zabawy (Klanza).
Formy pracy:

– praca z całą grupą,

– indywidualna.

Środki dydaktyczne – teksty zagadek; pacynki: misia, słonia, lalki, pajacyka; plakaty: „Szkoła czystych rąk”, „Grypo nie chcemy cię w naszym domu!”; piosenka „Dziwne plamy”
(z warsztatu muzycznego M. Wojtkowiak, A. Jendryki, A. Kaczmarczyk – „Kiedy maluchy zmieniają się w zuchy...”); zabawa „Tajemniczy worek” (ze zbioru zabaw „Tańce, śpiewy
i zabawy” E. i L. Gęców); nagranie muzyki do zabawy ruchowej; ilustracje tematyczne; masa solna; farby plakatowe; worek i różne przybory do higieny osobistej; chusteczka;  bajka U. Piotrowskiej „Dbamy o czystość”; „Zagadki od A do Z” I. Rup – wyd. Iwanowski.

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie do tematu zajęć – rozwiązywanie zagadek dotyczących higieny osobistej  poprzez  słuchanie zagadek czytanych przez nauczyciela.

    Jak to miejsce się nazywa,



Duży albo mały,
    gdzie codziennie się myjemy?                              jest w każdej łazience,
   Gdy jesteśmy bardzo brudni,

          kiedy skończysz mycie,
   to do wanny wskakujemy.(łazienka)                    wytrze twoje ręce. (ręcznik)
  Chowa się w łazience,                                        Ma cztery rogi  
  przyjaciel czystości,                                           i w kieszeni mieszka,
 spotka brudne ręce,                                            wyciera nią nosek
 pieni się ze złości. (mydło)                                Jurek i Agnieszka. (chusteczka)
                                      Odkręcasz go w łazience,
                                     to wielka wygoda,
                                    zaraz pod nim umyjesz ręce,
                                   już czysta leci woda. (kran)
2. „Dbamy o czystość” – słuchanie opowiadania nauczyciela wg tekstu U. Piotrowskiej (zał. 1) z wykorzystaniem pacynek. Udzielanie odpowiedzi na pytania dotyczące jego treści: Jaki kącik urządzały zabawki w przedszkolu? Jakie przedmioty kupiły do kącika czystości? Co zrobiły po skończonej zabawie? Co jest potrzebne do mycia rąk? Jak należy myć ręce? Nauczyciel pokazuje mydło, ręcznik, szampon, szczoteczkę do paznokci. Wybrane dzieci nazywają przedmioty i określają do czego służą.

3. „A psik, pucu, pucu” – zabawa rytmiczno-ruchowa. Dzieci biegają w gromadce, po usłyszeniu dwóch mocnych uderzeń, zatrzymują się i zasłaniają usta chusteczką – naśladują kichanie.

4. „Gdzie były i co robiły nasze ręce?” – wypowiedzi na temat ilustracji  przedstawiających sytuacje, w których brudzą się ręce. Wyciągnięcie wniosków i udzielanie odpowiedzi na pytanie: Kiedy należy myć ręce?
5. „Dziwne plamy” (fragm.) – ilustrowanie piosenki ruchem. Dzieci stoją w kole. Nauczycielka wraz z dziećmi śpiewa i wykonuje gesty:

Ręce, ręce brudne mamy  /
same, same dziwne plamy   (dzieci patrzą na swoje ręce)
woda, woda, woda spływa  (dzieci pokazują spływającą wodę)
zmywa, zmywa, zmywa   (dzieci zataczają obiema dłońmi koła)
Przygrywka – dzieci naśladują mycie dłońmi określonej części ciała.

6. Poznanie etapów mycia rąk w oparciu o plakat „Szkoła czystych rąk”. Nauka prawidłowego mycia rąk poprzedzona pokazem nauczyciela.  

7. Podsumowanie zajęć „Tajemniczy worek” – zabawa dydaktyczna ze śpiewem.  

Dzieci nazywają przedmioty ukryte w worku, używając do ich rozpoznania rąk. Czas wykonania zadania określa długość trwania melodii.

Tekst do zabawy ze śpiewem:

Czarodziejski worek mam
A w tym worku tajemnice.

Kto mi powie, co tam jest,

2x

Zanim do pięciu policzę?

Ref./liczymy do pięciu/.
Po zakończeniu liczenia dzieci wymieniają nazwy dotykanych w worku przedmiotów. Określają przydatność wylosowanego przedmiotu.

8. Praca plastyczna – wykonanie mydełek z masy solnej, po wyschnięciu kolorowanie farbami plakatowymi. Ekspozycja prac na holu przedszkola.

Załącznik 1 (tekst źródłowy - bajka pt. „Dbamy o czystość” – U. Piotrowska)

Pani często powtarza dzieciom, żeby nie zapominały o myciu rąk. I nasze maluchy po powrocie z placu zabaw biegną do łazienki i myją rączki. Tak samo robią przed jedzeniem. Naprawdę, nie kłamię. Myją rączki, a potem wycierają je w ręczniczki. Każde dziecko ma własny ręcznik.  

Pewnego dnia słoń Izydor długo nad czymś rozmyślał. Aż wreszcie zatrąbił radośnie:

– Tra-ta-ta-ta, misiu Anatolu, musimy urządzić kącik czystości dla zabawek!

– Bierzmy się do pracy!– zawołałem.
Lalka Amelka przygotowała listę zakupów. Były na niej kolorowe, pachnące mydełka, szampony, ręczniki oraz szczoteczki do zębów i do paznokci.

– Jak to wszystko dostarczymy do przedszkola, hopsa-lala?– zapytał pajacyk Hopsalek.

– Brym, brym – odezwała się ciężarówka – na mojej przyczepie!

I już jechaliśmy do sklepu. Przyczepa podskakiwała hop, hop, a ja układałem nową piosenkę:

Chociaż czasem brudzę się troszeczkę,

lubię być misiem-czyścioszkiem,

pucu, pucu, myju, myju,

miło biegać z czystą szyją.

Kiedy zakupy zostały przywiezione, pięknie poukładaliśmy je na półeczkach. Pajacyk Hopsalek powiedział, że mydełka są takie ładne, że ma ochotę je zjeść.

– Ojej, Hopsalku – przestraszyłem się. – Co ty mówisz? Mydełko służy do mycia. Nie wolno go jeść. Ale pajacyk śmiał się, że tylko żartował.

Lala wytłumaczyła nam, żeby tak namydlić łapki, aż zrobi się piana. Potem porządnie je spłukać i dobrze wytrzeć ręcznikiem. Zgadnijcie, jaki znaczek jest na moim ręczniku? Oczywiście! Macie rację! Jest śliczny brązowy miś.
Dorota Olszańska
BANK DOBRYCH PRAKTYK
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